ENERGIAN TUOTANTO-OPFL

tentti, 19.02.1997prof Juhani Ruuskanen

Ohje: Tentti on rs. "open booK'-tentti, jolloin o skelij a saakayttaédmukanaan tuomaansa
materiadia. Materiadinlaadull e @ asetetargoituksia. Ainoarajoitus on, ettd materiadi n tuomiseen
e saakayttaa guvdinetakuten katikarryjayms. Tietokoreiden (Laptoppien) kayttd on Kell etty.

1. Era&ssA duedampdlaitoksessa paltettiin puuda, jonka kuiva aneen kosstumus on karkeasti
seuraava (massx-%):

hiili vety rikki typpi happi tuhka
50.0 6.5 0.0 2.3 40.0 1.2
Puun kesteus kayttdoloissa oli 35 %.

Laske stokiometrisessi poltossa syntyneen savukaasun koastumus. Polttoaineessa olevatyppi muuttuu
80 typpimonoksidiksi. Loppuaa muuttuu muiksi typpiyhdisteiksi, jotka avét hapetu eika lasketa
mukaan savukaasuihin. Polttoilmassa olevatyppi pysyy muuttumattomana. [Iman kosteus oli 0.81
moali-%. (laske kolmen merkitsevén numerontarkkuudella) 6 p.

2. Neste Oy, Outokumpu EcoEnergy Oy, VTT ja Kuoponyliopisto suoritti vat syksylla 1991 j&emuovin
polttokokeita 7 MW leijupetikattil assa Skoldvikin jalostamoll a Porvoossa. Laske palttokokeessaB 1
syntyneiden savukaasujen madét, savukaasujen kocstumus jailmakerroin, kun pdttoainekoostumukset
(Cod = hiili j aPE/PRPSPVC = jatemuovi) on annettu liitt eessa 1 (Table 1, metal ga & tarvitse
huamioida) ja padlttoaineiden sy6tét (Table 2). Kuivien savukaasujen O, pitoisuutena voidaan kayttaa
arvoa, jokaon esitetty kuvassa 3 (Figure 3). Kattil an | eij upetii n syttetty vesi hdyrystyy 100% (veden
sy6ton tarkoitus oli jaéhdyttaapetimateriadia, joka pyrki muovin suuren [ampoarvon vuolsi
kuumenemaan lii kag) ja poistuu savukaasujen mukana. Muowista jakivihiil esta vapautuva kloori
muuttuu 100% HCI:ksi. Oletetaan, etta typpi pysyy muuttumattomanaja palttoilman kosteus oli 0.81
mooali-%. (Vihje. #1.Piirr& periagekuva anevirroista, #2.Laske ensin stokiometrinen pdtto

kummall ekin pdttoainedle aikseen, jonka avullavoit ratkaista ilmakertoimen, #3laske kolmen
merkitsevan numeron tarkkuudell@). 8 p.



